

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය ඖෂධ නීතිගත සංස්ථාවේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය, සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන් හා සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සංස්ථාවේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සංස්ථාව අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සංස්ථාව ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සංස්ථාවේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සංස්ථාවේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානාධිකාරය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මහභූමි හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සංස්ථාවේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සංස්ථාවේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සංස්ථාවේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සංස්ථාවේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සංස්ථාව ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත (SLFRS) 13 හි 91 ඡේදය ප්‍රකාරව, වත්කම් හා වගකීම්වල සාධාරණ අගය පුනරාවර්තන හෝ පුනරාවර්තන නොවන පදනම මත මැනීම සඳහා ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය සංස්ථාව විසින් හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	පුනරාවර්තනය නොවන විකිණීම සඳහා පවත්වා ගෙන යන වත්කම් ආයතනය සතුව නොමැති බව, පුනරාවර්තන පදනම මත මූල්‍ය වත්කම් සම්බන්ධයෙන් ආරම්භක හඳුනා ගැනීම, අගය කිරීමේ ක්‍රමය හා මිනුම් සම්බන්ධව විස්තරාත්මක හෙළිදරව් කිරීම් මූල්‍ය ප්‍රකාශන මගින් හෙළිදරව් කර ඇති බව.	නොවන	ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 1 හි 32 ඡේදය ප්‍රකාරව, ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතයක් මගින් අවශ්‍ය කෙරෙන හෝ අවසර දී ඇති විටක හැර වත්කම් හා වගකීම් හිලව් නොකළ යුතුය. එසේ වුවද 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට වෙළඳ ණයගැති ගිණුම්වල පැවති රු.2,590,505 ක බැර ශේෂ එදිනට රු.878,860,394 ක් වූ හර ශේෂවලට එරෙහිවද, සෞඛ්‍ය සේවා අධ්‍යක්ෂක ජනරාල් නමින් වූ මාර්ගස්ථ තොග ගිණුමේ පැවති රු.2,703,133 ක බැර ශේෂ එදිනට රු.253,016,979 ක් වූ හර ශේෂවලට එරෙහිවද, ගෙවිය යුතු නියෝජිත කොමිස්	එකම ගිණුමේ පවතින හර හා බැර ශේෂ පමණක් හිලව් කර ඇති බව.		ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

ගිණුමේ පැවති රු.6,610,270 ක හර ශේෂ එදිනට රු.60,011,028 ක් වූ බැර ශේෂවලට එරෙහිවද හිලවකර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි. වෙළඳ ණයගැති ගිණුමේ හා මාර්ගස්ථ තොග ගිණුමේ බැර ශේෂයන් හා නියෝජිත කොමිස් ගිණුමේ හර ශේෂය පිළිබඳව සොයා බලා නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 8 හි 30 සහ 31 ඡේද ප්‍රකාරව, නිකුත්කර ඇති එහෙත් තවමත් බලාත්මක නොවන ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතියක් (SLFRS) අස්ථිත්වයක් විසින් ව්‍යවහාරකර නොමැති විටෙක, ආයතනය විසින් එම කරුණු සහ ආරම්භක ව්‍යවහාරය කරනු ලබන කාලපරිච්ඡේදය තුළ අස්ථිත්වයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අළුත් SLFRS ව්‍යවහාර කිරීමෙන් ඇතිවිය හැකි බලපෑම තක්සේරු කිරීමට අදාළ, දන්නා හෝ ඇස්තමේන්තු කළ හැකි තොරතුරු හෙළිදරව් කළ යුතු වුවද, සංස්ථාව විසින් එලෙස වාර්තා කරන දිනට නිකුත්කර ඇති එහෙත් බලාත්මක නොවන නව හෝ සංශෝධිත ප්‍රමිති (උදාහරණ SLFRS 16 - කල්බදු) සඳහා වූ ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.

බදු පදනම මත ලබාගෙන ඇති රත්මලාන ගබඩාව පවත්වා ගෙන යනු ලබන ඉඩම හඳුනාගෙන ඇති අතර ඒ අනුව ගිණුම් ගතකර ඉදිරිපත් කර ඇති බව.

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ඈ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 10 හි 17 ඡේදය ප්‍රකාරව, මූල්‍ය ප්‍රකාශන නිකුත් කිරීම සඳහා අධිකාරිය ලද දිනය හා නිකුත් කිරීමෙන් පසු මූල්‍ය ප්‍රකාශන සංශෝධනය කිරීමට ඇති බලය පිළිබඳව හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන නිකුත් කිරීමට හා වෙනස් කිරීමේ බලය අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය සතු බව, එම අධිකාරී බලය ගිණුම් ප්‍රකාශනයේ ශේෂ පත්‍රයේ දක්වා ඇති අතර මූල්‍ය ප්‍රකාශන නිකුත් කිරීමට ඇති අධිකාරී බලය මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනයට ඉදිරිපත් කළ දිනය හා සංශෝධනය කිරීමට ඇති බලය පිළිබඳ තොරතුරු සංස්ථාවේ වාර්ෂික වාර්තාව සමඟ හෙළිදරව් කරන බව.

-එම-

- (ඉ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 12 හි 81 (උ) ඡේදය ප්‍රකාරව, සෑම වර්ගයකම තාවකාලික වෙනස්කමක් සඳහා සහ සෑම වර්ගයකම ප්‍රයෝජනයට නොගත් බදු අලාභ හා ප්‍රයෝජනයට නොගත් බදු බැර සඳහා සෑම කාලපරිච්ඡේදයකදීම මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ බදු වගකීම්වල විස්තරාත්මක හෙළිදරව් කිරීම් සිදුකර නොතිබුණි.
- පෞද්ගලික විගණන ශ්‍රී ලංකා ආයතනයක් විසින් ලබාදෙන ලද සාරාංශයක් ඉදිරිපත් කර ඇති අතර ඉදිරියේදී සවිස්තරාත්මකව ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කරන බව.
- (ඊ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 හි 55 ඡේදය ප්‍රකාරව, වත්කමක් ක්ෂය කිරීම ආරම්භ කළ යුතු වන්නේ එය පාවිච්චි කිරීම සඳහා සූදානම් තත්ත්වයට ගෙන ආ පසුව වේ. එසේ වුවද සංස්ථාව විසින් ක්ෂය සඳහා අනුගමනය කර තිබුණු ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිය අදාළ ප්‍රමිතියේ ප්‍රතිපාදනවලට අනුගත නොවූ අසම්පූර්ණ එකක් වූ අතර වත්කම් ක්ෂය වීම ආරම්භවන අවස්ථාව පිළිබඳ හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.
- වර්ෂ අවසාන භාණ්ඩ සමීක්ෂණ සිදුකරන විට වත්කම්වල ආයු ගණනය පිළිබඳ විශේෂ අවධානය යොමුකර අවශ්‍ය අවස්ථාවන්හි ගිණුම්වල අවශ්‍ය ගැලපීම සිදුකරනු ලබන බව, වත්කම් ක්ෂය කිරීමේ පදනම ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති 4.1.3 යටතේ පැහැදිලිව දක්වා ඇති බව, වත්කම් ක්ෂය කිරීම ආරම්භ කරනුයේ එය පරිභෝජනය කිරීම ආරම්භ කළ පසුවන අතර එසේ ක්ෂය නොකරන වත්කම්ද පවතින බව, එබැවින් ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 යේ ප්‍රතිපාදනවලට අනුගත නොවූ අසම්පූර්ණ ගිණුම් ප්‍රතිපත්තියක් බව පිළිගැනීම අපහසු බව.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට භරපත් නිකුත් කර වෛද්‍ය සැපයුම් අංශය වෙත භාරදී තිබුණු ඖෂධ තොගයක පිරිවැය රු.4,080,000 ක් මාර්ගස්ථ තොග ගිණුමෙන් ගෙවිය යුතු බැංකු බිල්පත් ගිණුමට මාරුකර කර නොතිබුණි.	ඉන්වොයිස් දෙකෙන් එකක් ලැබී නොතිබුණු බැවින් මාර්ගස්ථ තොග ගිණුමෙන් ගෙවිය යුතු බිල් ගිණුමට මාරු කිරීමට නොහැකි වූ බව.	ඉදිරි වර්ෂයේදී මෙම වරද නිවැරදි කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

- (ආ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ මෙම ගණනය කිරීමේ දෝෂය 2019 -එම-
භාණ්ඩාගාර බිල්පත් පොලී වර්ෂයේ ගිණුම් පිළියෙල කිරීමේදී
ආදායම රු.222,180 කින් අඩුවෙන් නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරන බව.
ගිණුම්ගත කර තිබුණි.
- (ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී නැවත මෙම ගණනය කිරීමේ දෝෂය 2019 -එම-
ආයෝජනය කරන ලද වර්ෂයේ ගිණුම් පිළියෙල කිරීමේදී
භාණ්ඩාගාර බිල්පත්වල වටිනාකම නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරන බව.
රු.300,377 ක් අඩුවෙන් ගිණුම්ගත කර තිබුණි.
- (ඈ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ඇසුරුම් මෙය එකතු කළ අගය මත බදු -එම-
ද්‍රව්‍ය ඉතිරි නොගය රු.299,642 ගණනය කිරීමේදී සිදුවූ වරදක් බව හා
කින් අඩුවෙන් අගයකර ගිණුම්ගත ඉදිරියේදී මෙවැනි අත පසුවීම්
කර තිබුණි. නොවන ලෙස කටයුතු කරන බව.
- (ඉ) සමාලෝචිත වර්ෂය වෙනුවෙන් රත්නපුර ඔසුසැල් ගොඩනැගිල්ලේ -එම-
ලැබී තිබුණු රු.531,025 ක කොටසක කුලී ආදායම ඔසුසැල්
ගොඩනැගිලි කුලී ආදායම විකුණුම් ආදායමේ කොටසක් ලෙසත් මුළු
ආදායමක් ලෙස සලකා ගිණුම් ගත ගොඩනැගිලි ක්ෂය ඔසුසැල් වියදමක්
කර තිබුණි. ලෙසත් සලකන බව හා ඔසුසැල් ආදායමට අදාළ ගොඩනැගිලි ක්ෂය
වෙන්කර හඳුනා ගැනීම අපහසු බව.

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----	-----	-----	-----	-----	-----
	රු.මිලියන	රු.මිලියන	රු.මිලියන		
වෛද්‍ය අංශයෙන් ණය සැපයීම් ලැබිය යුතු ණය	16,999	16,787	212	භාණ්ඩාගාරයේ හා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ලියා කටයුතු සිටින බව.	මෙම වෙනසට හේතු හඳුනාගෙන අවශ්‍ය ගැලපීම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල කළ යුතුය.

1.5.4 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂයය	මුදල	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වෙළඳ ණයහිමි ශේෂ 176 ක්	රු.මිලියන 1,915	ශේෂ සනාථ කිරීම්	මේ වන විට පියවා නොමැති වෙළෙඳ ණයහිමි ශේෂය රු.මිලියන 834 ක් පමණක් වන බව.	ශේෂ සනාථ කිරීම් විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ආ) 2017 දෙසැම්බර් 31 දිනට - සංස්ථාවේ ණයගැතියන් වෙනුවෙන් අඩමාණ ණය ප්‍රතිපාදනය - වෛද්‍ය සැපයීම් අංශය වෙනුවෙන් අඩමාණ ණය ප්‍රතිපාදනය	55 2,419	ගණනය කළ පදනම	අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	අඩමාණ ණය ප්‍රතිපාදනයන් සඳහා උපලේඛන හා ගණනය කළ පදනම පිළිබඳ විස්තර විගණනය වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

1.5.5 ලැබිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වෛද්‍ය සැපයීම් අංශයෙන් ලැබිය යුතු රු.16,998,983,680 ක ශේෂයෙන් රු.211,591,893 ක් වර්ෂ 9 න් වර්ෂ 20 න් අතර කාලයක් පැරණි ණය ශේෂ විය.	භාණ්ඩාගාරයේ හා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ඇතිව ලියා හැරීමට කටයුතු කරමින් සිටින බව.	පැරණි ණය ශේෂ පියවා ගැනීමට හෝ විධිමත් අනුමැතිය සහිතව කපා හැරීමට හෝ කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) විකුණූ දින සිට දින 30 න් දින 45 න් අතර කාලය තුළදී වෙළඳ ණයගැතියන්ගේ ණය අයකර ගැනීම සංස්ථාවේ ප්‍රතිපත්තිය විය. නමුත් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට වූ රු.878,860,394 ක ණය ශේෂයෙන් පුද්ගලික, රාජ්‍ය හා අර්ධ රාජ්‍ය ආයතනවලින් රු.12,408,417 ක් වර්ෂ 5කට වැඩි කාලයක සිටද, ශ්‍රී ලංකා පාර්ලිමේන්තුවෙන් රු.14,621,371 ක් වර්ෂයකට වැඩි කාලයක සිටද අයකර	2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට වූ ණයගැති ශේෂයෙන් 2019 මාර්තු 31 දින වන විට හිඟ ශේෂය රු.210,346,536 ක් බව, ඒ තුළ වූ පාර්ලිමේන්තුවෙන් අයවිය යුතු රු.14,621,371 අය කර ගැනීම සඳහා අදාළ පාර්ශව සමඟ සාකච්ඡා කළද සතුටුදායක පිළිතුරක් නොලැබුණු බව, එම මුළු අගය සඳහා බොල් හා අඩමාණ ණය වෙන් කිරීමක් කර ඇති බව, වසර 5 ඉක්ම වූ	සංස්ථාවේ ප්‍රතිපත්තිය අනුව ණය අය කර ගත යුතු කාලසීමාව තුළ හා ගිවිසුම් ප්‍රකාරව ණය අයකර ගැනීම කාර්යක්ෂම කළ යුතුය.

ගැනීමට සංස්ථාව අපොහොසත්වී තිබුණි. ඉන් රු.3,138,783 ක ණය ශේෂ පමණක් අයකර ගැනීම සඳහා නීතිමය පියවර ගෙන තිබුණි.

රු.12,408,417 ක හිඟ ශේෂය අයකර ගැනීමට නෛතික පියවර ගැනීම සඳහා යොමු කළ බව.

(ඇ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු රක්ෂණ වන්දි රු.2,279,937 ක් වූ අතර ඉන් රු.365,556 ක් වර්ෂ 2 ත් වර්ෂ 9 ත් අතර කාලයක සිට අයකර ගැනීමට සංස්ථාව අපොහොසත්වී තිබුණි.

2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.2,279,937 ක් වූ ලැබිය යුතු රක්ෂණ වන්දියෙන් රු.198,671 ක් 2019 අප්‍රේල් 30 දින වන විට නිරවුල් වී ඇති බව, තොග විනාශ කිරීමෙන් අනතුරුව රක්ෂණ හිමිකම් ලැබීමට නියමිත රු.1,607,828 ක් ඒ තුළ අඩංගු බව, වර්ෂ 2 ත් වර්ෂ 9 ත් අතර කාලයට අයත් රු.365,556 ට අදාළ රක්ෂණ හිමිකම් ලබා ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය සියලු ලිපි ලේඛන රක්ෂණ ආයතනයට යවා ඇති අතර හිමිකම් ලැබීමට නියමිත බව.

රක්ෂණ වන්දි අයකර ගැනීම කාර්යක්ෂම කළ යුතුය.

(ඈ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට බහාලුම් තැන්පතු ගිණුමේ ශේෂය රු.11,848,455 ක්වූ අතර ඉන් රු.6,219,806 ක් වර්ෂ 2 ත් වර්ෂ 11 ත් අතර කාලයක සිට ආපසු අයකර ගැනීමට සංස්ථාව අපොහොසත්වී තිබුණි.

2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු බහාලුම් තැන්පතු වටිනාකම 2019 අප්‍රේල් 30 දින වන විට රු.9,479,455 දක්වා අඩුවී ඇති බව, එම වටිනාකමෙන් වර්ෂ 02 ත් වර්ෂ 11 ත් අතර කාලසීමාවට අයත් රු.5,764,322 ක අගයක් රාජ්‍ය ගිණුම්කාරක සභාවේ නිර්දේශය මත අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතියෙන් ගිණුම්වලින් කපා හැරීම සඳහා භාණ්ඩාගාරය වෙත යොමු කිරීමට නියමිත බව, අය කරගැනීමට ඇති ඉතිරි මුදලින් රු.2,704,000 ක් ලංකා නැව් සංස්ථාවෙන් අය කර ගැනීමට නියමිත බව හා ඉතිරි මුදල වන රු.1,011,133 ක් සැපයුම්කරුවන්ගෙන් අය කර ගැනීමට කටයුතු කරමින් පවතින බව.

බහාලුම් අයකර ගැනීම කාර්යක්ෂම කළ යුතුය.

1.5.6 ගෙවිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ගෙවිය යුතු බැංකු බිල්පත් ගිණුමේ ශේෂය රු.6,995,499,499 ක් විය. ඉන් රු.1,195,759 ක් වර්ෂ 4 කට වඩා වැඩි කාලයක්ද, රු.27,673,516 ක් වර්ෂ 3 කට වඩා වැඩි කාලයක්ද, රු.76,784,033 ක් වර්ෂ 2 කට වඩා වැඩි කාලයක්ද පැරණි, සැපයුම්කරුවන්ට නොගෙවූ සියයට සියයක ණයවර ලිපි වටිනාකම හා රැඳවුම් මුදල්වලින් සමන්විත වී තිබුණි.	විවිධ හේතූන් මත ගෙවීම් අත්හිට වූ ශේෂ ගෙවිය යුතු බිල් ගිණුමේ ඉතිරිව ඇති බව, වර්ෂ 03 කට වඩා වැඩි ගෙවිය යුතු බිල්පත් නිරවුල් කිරීමට හෝ ආදායමක් ලෙස හඳුනාගැනීම ගිණුම් ප්‍රතිපත්තිය වන බව, ඉතිරිව ඇත්තේ ඉදිරියේදී ගෙවීමට හෝ නිරවුල් කිරීමට නියමිත ශේෂ වන බව.	මෙම වටිනාකම් පිළිබඳව සොයා බලා නිරවුල් කිරීමට හෝ ආදායමට ගැනීමට හෝ කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.7 අත්තිකාරම්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2007 වර්ෂයේ සිට 2015 වර්ෂය දක්වා වූ කාලපරිච්ඡේදය තුළ සැපයුම්කරුවන්ට නිකුත් කර තිබුණු රු.1,237,753 ක අත්තිකාරම් හා සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී විභාග කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත නිකුත් කර තිබුණු රු.96,600 ක අත්තිකාරම් 2019 මැයි 07 දින වන විටත් පියවා නොතිබුණි.	අදාළ සැපයුම්කරුවන් බොහොමයක් සංස්ථාව සමඟ දැනට ගනුදෙනු නොකරන බැවින් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ අනුමැතිය ඇතිව රු.1,237,753 ක් කපා හැරීමට කටයුතු කරන බව හා විභාග කොමසාරිස් ජනරාල් වෙත ගෙවා ඇති රු.96,600 ක් පියවීමට කටයුතු කරන බව.	ප්‍රමාණවත් සුරක්ෂණයක් මත පමණක් අත්තිකාරම් නිකුත් කළ යුතුය. කාර්යය නිමවූ වහාම අත්තිකාරම් නිරවුල් කළ යුතුය.

1.6 නීති, රීති හා රෙගුලාසි ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති හා රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය			

- (i) මුදල් රෙගුලාසි 103,104 හා 105
- ❖ ඉකුත් වර්ෂයේදී හා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී කල් ඉකුත් වූ වෛද්‍ය සැපයුම්වල මුළු පිරිවැය රු.123,610,942 ක් වී තිබුණි. මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව පරීක්ෂණ පවත්වා වගකිව යුත්තන් නිශ්චය කිරීමට හා අදාළ පරිදි අලාභය අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.
 - ❖ සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී සංස්ථාව සතු වාහන 09 කට අවස්ථා 12 කදී අනතුරු සිදුවී තිබුණි. ඉන් අනතුරු 06 ක සම්පූර්ණ අලාභය හා තවත් අනතුරු 05 ක අලාභයෙන් කොටසක් රක්ෂණ සමාගමෙන් ප්‍රතිපූර්ණය කර තිබුණි. නමුත් අනතුරු සම්බන්ධයෙන් මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව ප්‍රාරම්භක පරීක්ෂණ හා පූර්ණ පරීක්ෂණ පවත්වා වගකිව යුත්තන් නිශ්චය කිරීමට හා එම පරීක්ෂණ වාර්තා අදාළ පාර්ශව වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.
- ඉකුත් වර්ෂයේදී හා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී කල් ඉකුත් වූ ඖෂධවල රු.මිලියන 107 කින් රු.මිලියන 20.7 ක් පියවා ඇති බව, ඉතිරිය පියවා ගැනීම සඳහා සෑම උත්සාහයක්ම දරන බව.
- අනතුරු 06 කට අදාළ සම්පූර්ණ අලාභය හා තවත් අනතුරු 05 කට අදාළ අලාභයෙන් කොටසක් රක්ෂණ සමාගම විසින් ගෙවා ඇති බව, ඉතිරි මුදල අය කර ගැනීමට හා වගකිව යුත්තන් නිශ්චය කිරීමට කටයුතු කරමින් පවතින බව.
- එම-
- (ii) මුදල් රෙගුලාසි 571(2)
- 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවති එකතුව රු.8,512,448 ක් වූ ඉකුත් තැන්පතු නිරවුල් කිරීමට හෝ රජයේ ආදායමට බැර කිරීමට හෝ කටයුතු කර නොතිබුණි. එසේම තැන්පතු පිළිබඳ ගිණුම් ප්‍රතිපත්තිය මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.
- ගෙවිය යුතු ටෙන්ඩර් තැන්පතු හා බැංකු ආරක්ෂණ වෙනුවෙන් වූ මුදල් තැන්පතු සැපයුම්කරුවන් ඉල්ලු විට ගෙවිය යුතු වන අතර සාමාන්‍යයෙන් වර්ෂ 05 කට වඩා වැඩි තැන්පතු අදායම් ලෙස ගිණුම් ගත කරන බව.
- මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
- (iii) මුදල් රෙගුලාසි 757 (2) (අ)
- 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට සිදුකළ යුතු භාණ්ඩ සමීක්ෂණවල වාර්තා 2019 මැයි 10 දින වන විටත් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.
- මේ වන විට සියළු රාජ්‍ය ඔසුසැල්වල භාරත්මලාන ගබඩා සංකීර්ණයේ භාණ්ඩ සමීක්ෂණ කටයුතු නිම කර ඇති බව, ප්‍රධාන කාර්යාලයේ භාණ්ඩ සමීක්ෂණ කටයුතු සිදුවෙමින් පවතින බව, ඉදිරි වර්ෂයේදී ප්‍රමාදයකින් තොරව එම වාර්තා ඉදිරිපත් කරන බව.
- එම-

(iv) මුදල් රෙගුලාසි 770 (2) 2017 දෙසැම්බර් 31 දිනට සිදුකර තිබුණු භාණ්ඩ සමීක්ෂණවල වාර්තා අනුව පිරිවැය රු.1,718,850 ක්වූ ඉන්වෙන්ට්‍රි අයිතම 54 ක් හානිවී තිබුණි. මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව සමීක්ෂණ මණ්ඩලයක් පත්කර පාවිච්චියට ගත නොහැකි භාණ්ඩ හඳුනාගෙන විකිණීමට හෝ විනාශ කිරීමට හෝ කටයුතු කර නොතිබුණි. නිරීක්ෂණය සමඟ එකඟ වන බව, හඳුනාගෙන ඇති භාණ්ඩ විනාශ කිරීමට හෝ විකිණීමට අදාළ කටයුතු මේ වන විට ආරම්භ කර ඇති බව. -එම-

(ආ) 2015 දිනැති 02/2015 රාජ්‍ය වකුලේඛය	ජූලි 10 අංක දරන මුදල්	ධාවනය කළ නොහැකි මට්ටමේ පවතින සංස්ථාව සතු වටිනාකම අපහරණය කිරීම සඳහා කටයුතු කර නොතිබුණි.	වාහන සම්බන්ධයෙන් ආයතනයකින් වාර්තා ලබා ගත් ඉන් වාහන තුනක කටයුතු දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රසම්පාදන වෙත යොමු කර ඇති බව.	හතර ස්වාධීන තක්සේරුකරු බව, සඳහා මණ්ඩලය කර ඇති බව.	වකුලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
----------------------------------------	-----------------------	----------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------	--------------------------------------------

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.953,149,764 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.1,089,431,741 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.136,281,977 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට මූල්‍ය වියදම් සියයට 89 කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2 ප්‍රධාන වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

ඉකුත් වර්ෂයේ හා සමාලෝචිත වර්ෂයේ බැංකු අයිරා පොලී වියදම පිළිවෙලින් රු.35,199,403 ක් හා රු.67,405,970 ක් වූ අතර ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ එම වියදම සියයට 91 කින් වැඩිවී තිබුණි. වෛද්‍ය සැපයුම් අංශය වෙත සැපයුම් ප්‍රමාණය වැඩිවී තිබුණද, ඒ සඳහා මුදල් ලැබීමේ ප්‍රමාදයන් හේතුවෙන් බැංකු අයිරා පහසුකම් වැඩියෙන් ලබා ගැනීම ඊට හේතුවී තිබුණි.

2.3 අනුපාත විශ්ලේෂණය

ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂයේ ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය සියයට 0.4 කින්ද, ණයගැති පිරිවැටුම් අනුපාතය වාර 1.1 කින්ද අඩුවී තිබුණු අතර ණය අයකර ගැනීමේ කාලය දින 43 කින් වැඩිවී තිබුණි. ඒ පිළිබඳ අවධානය යොමු කරමින් සංස්ථාවේ මෙහෙයුම් කටයුතු කාර්යක්ෂම කර ගත යුතු වන බව නිරීක්ෂණය විය.

3 මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>වෛද්‍ය සැපයුම් අංශයට තත්ත්වයෙන් අසමත් හා හානිවූ ඖෂධ සපයා තිබීම සහ ඖෂධ අඩුවෙන් සපයා තිබීම වෙනුවෙන් දරන ලද පිරිවැය, පරිපාලන ගාස්තු හා එම තොග විනාශ කිරීමේ වියදම් සැපයුම්කරුවන්ගෙන් අයකර ගැනීම සඳහා 2018 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට නිකුත් කර තිබුණු හරපත්වල වටිනාකම රු.1,754,661,431 ක් වී තිබුණි. නමුත් ඉන් රු.811,195,059 ක් අයකර ගැනීමට සංස්ථාව අපොහොසත්වී තිබුණි. ඒ තුළ වූ රු.47,106,121 ක් අසාධු ලේඛනගත සැපයුම්කරුවන්ගෙන් හා රු.283,811,421 ක් ගෙවීම් පැහැර හැර ඇති සැපයුම්කරුවන්ගෙන් අයකර ගත යුතු බැවින් එම අයකිරීම් අවිනිශ්චිත තත්ත්වයක පැවතුණි.</p>	<p>හරපත් නිකුත් කළ පසු සැපයුම්කරුවන්ගෙන් අයකිරීම පහසු කාර්යයක් නොවන බව, වාරික වශයෙන් හෝ හරපත් වටිනාකම් අයකර ගැනීමේ ක්‍රියාවලියේ නිරත වන බව, 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට අය කර ගත යුතුව තිබුණු රු.811,195,059 කින් 2019 අප්‍රේල් 30 දින වන විට රු.44,760,118 ක් අයකර ගෙන ඇති බව හා අසාධු ලේඛනගත සැපයුම්කරුවන්ගෙන් අදාළ වටිනාකම් නීති මගින් හෝ අයකර ගැනීම සඳහා කටයුතු කරන බව.</p>	<p>සැපයුම්කරුවන්ගෙන් අයකර ගැනීම කාර්යක්ෂම කළ යුතුය.</p>

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සංස්ථාවේ අලෙවිය සඳහා මිලදී ගෙන තිබුණු නමුත් ඉකුත් වර්ෂයේදී තත්ත්වයෙන් අසමත් හා කල් ඉකුත්වූ ඖෂධවල මුළු පිරිවැය පිළිවෙලින් රු.23,561,218 ක් හා රු.80,834,686 ක්වූ අතර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී තත්ත්වයෙන් අසමත් හා කල්ඉකුත්වූ ඖෂධවල පිරිවැය පිළිවෙලින් රු.13,979,105 ක් හා රු.42,776,256 ක් විය.</p>	<p>සංස්ථාවේ අලෙවිය සඳහා ඉකුත් වර්ෂයේදී හා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී මිලදී ගෙන තිබුණු ඖෂධවලින් තත්ත්වයෙන් අසමත් හා කල් ඉකුත් වූ ඖෂධවල වටිනාකම රු.මිලියන 165.9 ක් බව, ඉන් රු.මිලියන 52.5 ක් පියවා ගත් බව හා ඉතිරිය පියවා ගැනීමට කටයුතු කරන බව.</p>	<p>තත්ත්වයෙන් අසමත් ඖෂධවල වටිනාකම් සැපයුම්කරුවන්ගෙන් අයකර ගත යුතුය. ඖෂධ කල් ඉකුත්වීමට හේතු සොයාබලා පිළියම් යෙදීමට හා වගකිව යුතු පාර්ශවයන්ගෙන් අලාභ අයකර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

- (ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ක්‍රියාකාරීව පැවති ඔසුසල් 40 න් ඔසුසල් 24 කින් ලැබී තිබුණු මුළු අලාභය රු.45,139,259 ක් වී තිබුණි. එම මුළු අලාභයෙන් සියයට 32 ක්ම අවිස්සාවේල්ල, මිනුවන්ගොඩ, දියතලාව, තංගල්ල, හම්බන්තොට, යාපනය හා රත්මලාන යන නගරවල පිහිටි ඔසුසල් 07 න් ලැබී තිබුණි. එම ඔසුසල් 07 2013 වර්ෂයේ සිට අඛණ්ඩව අලාභ ලබා තිබුණි.
- අලාභ ලැබූ ඔසුසල්වල විකුණුම් වර්ධනයක් පෙන්නවන අතර අලාභය අඩුවී ඇති බව, 2018 වර්ෂයේ නව ඔසුසල් 4 ක් ජාලයට එකතු කළ බව, නව ඔසුසල්වලින් එකවරම ලාභයක් බලාපොරොත්තු විය නොහැකි බව, එකවරම ඖෂධවල මිල පාලනයකින් යුතුව නිකුත් කිරීමට සිදුවීම හා ඔසුසල්වල ගොඩනැගිලිවලට විශාල මාසික කුලියක් ගෙවීමට සිදුවීම තවත් අමතර හේතුවක් වන බව හා මේ සඳහා විවිධ උපාය මාර්ගයන් ඉදිරි වර්ෂවලදී යොදාගැනීමට බලාපොරොත්තු වන බව.

3.3 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ලෝක සෞඛ්‍ය සංවිධානයේ 143 වන විධායක මණ්ඩලයේ නියෝජ්‍ය සභාපති ධුරය ලැබීම වෙනුවෙන් ගරු සෞඛ්‍ය පෝෂණ හා දේශීය වෛද්‍ය අමාත්‍යතුමා වෙත උපහාර පිරිනැමීම සඳහා පවත්වා තිබුණු උත්සවයක් වෙනුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේදී රු.1,000,000 ක් සෞඛ්‍ය සේවා අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් වෙත යවා තිබුණි.</p>	<p>මෙය ශ්‍රී ලංකාවට ලෝක සෞඛ්‍ය ක්ෂේත්‍රයේ සුවිශේෂී ස්ථානයක් හිමිකරදීම සම්බන්ධයෙන් පවත්වන ලද දෙස් විදෙස් සෞඛ්‍ය ක්ෂේත්‍රයන්හි විවිධ පාර්ශවයන් සහභාගී වූ උත්සවයක් බව, ඒ සඳහා අනුග්‍රාහකත්වය ලබාදෙමින් ආයතනයට විකුණුම් ප්‍රවර්ධන වාසියක් ලබා ගත් බව.</p>	<p>සංස්ථාවේ අරමුණුවලට පරිබාහිර අරමුණු වෙනුවෙන් මුදල් වැය නොකළ යුතුය.</p>

3.4 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2 මාර්ගෝපදේශය ප්‍රකාරව, සංස්ථාවේ අලෙවිය සඳහා මිලදී ගන්නා වෛද්‍ය සැපයුම් සම්බන්ධයෙන් ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් හා ප්‍රසම්පාදන කාල සටහනක් පිළියෙල කර නොතිබුණි</p>	<p>නිරීක්ෂණය සමඟ එකඟ වන නමුත් ප්‍රසම්පාදනවල ස්වභාවය මත දක්වා ඇති පරිදි කටයුතු කිරීම ප්‍රායෝගිකව කළ නොහැකි බව.</p>	<p>රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී මිල සැදහුම් ක්‍රමය අනුගමනය කරමින් රු.1,530,229 ක් වැය කර කාර්යාල උපකරණ මිලදී ගෙන තිබුණි. මේ සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් කරුණු අනාවරණය විය.

(i) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය ප්‍රකාරව, කල්වේලා ඇතිව තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටු සාමාජිකයන් දැනුවත්කර නොතිබීම, සියලුම ලංසු කැඳවීමේ ලේඛන තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුව විසින් පරීක්ෂා කොට අනුමත කර නොතිබීම, අවශ්‍ය විධිමත් අනුමැතීන් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් කාලයක් සැලසෙන පරිදි ලංසු ඇගයීම සිදුකර නොතිබීම හා ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මට අනුව කටයුතු කර නොතිබීම වැනි අඩුපාඩු නිරීක්ෂණය විය.

නිරීක්ෂණය සමඟ එකඟ වන බව හා ඉදිරි ප්‍රසම්පාදනවලදී එම අඩුපාඩු නිවැරදි කරන බව.

රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ii) සැපයීම ප්‍රමාදවූ එක් ඇණවුමකට අදාළව ප්‍රමාද ගාස්තු අයකිරීම සඳහා වන කොන්දේසි ලංසු ලියවිලිවල නිශ්චිතව සඳහන් කර නොතිබීම හේතුවෙන් දින 124 ක ප්‍රමාද කාලය සඳහා ප්‍රමාද ගාස්තු අයකර ගැනීමට නොහැකිවී තිබුණි.

-එම-

-එම-

(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී රු.57,675,670 ක් වැය කර Rituximab Injection ඖෂධයෙන් 100mg in 10ml vials 720 ක් හා 500mg in 50ml vials 920 ක් සීමිත තරඟකාරී ක්‍රමයට ජාත්‍යන්තර වෙළඳපලින් මිලදී ගෙන තිබුණි. මේ සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් කරුණු අනාවරණය විය.

(i) ලංසුකරුවන් පෙර සැපයුම්කරුවකු නොවීම හේතු කොට ගෙන ඔවුන්ගේ ලංසු ප්‍රතික්ෂේප කිරීමට තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුවකට බලය නොමැති නමුත්, එම හේතුව මත අවම ලංසුව ප්‍රතික්ෂේප කර තිබුණි.

අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය ප්‍රකාරව කටයුතු නොකළ වගකිව යුතු නිලධාරීන් සම්බන්ධයෙන් ආයතන සංග්‍රහයේ XLVII පරිච්ඡේදයේ 8.1 හා 8.2 වගන්ති ප්‍රකාරව විනය බලධාරියා විසින් විනය

ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ii) දෙවන හා තුන්වන අවම ලංසු ඉදිරිපත් කළ ලංසුකරුවන් වෙත මුළු ඇණවුමෙන් සියයට 50 බැගින් ප්‍රදානය කිරීමට ලබාදී තිබුණු තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටු නිර්දේශය සඳහා ප්‍රසම්පාදන කමිටුව අනුමැතිය ලබාදී තිබුණි. නමුත් තුන්වන අවම ලංසුව ඉදිරිපත් කර තිබුණු ලංසුකරුද පෙර සැපයුම්කරුවකු නොවීය.

-එම-

(iii) අවම ලංසුව ඉදිරිපත් කළ ලංසුකරුට කොන්ත්‍රාත්තුව ප්‍රදානය නොකිරීම හේතුවෙන් සංස්ථාවට රු.5,421,827 ක අතිරේක පිරිවැයක් දැරීමට සිදුවී තිබුණි.

ටෙන්ඩරය ප්‍රදානය කර ඇත්තේ නිර්දේශ කරන ලද අවම මිල ගණනට බැවින් අතිරේක පිරිවැයක් ලෙස දැක්වීම නිවැරදි නොවන බව.

-එම-

(ඇ) Rituximab Injection ඖෂධයෙන් 100mg in 10ml vials 540 ක් සහ 500mg in 50ml vials 690 ක් රු.67,768,500 ක් වැය කර දේශීය වෙළඳපලින් මිලදී ගෙන තිබුණි. ආනයන මිලට වඩා වැය කර තිබුණු අතිරේක පිරිවැය රු.21,606,922 ක් විය. මේ සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් කරුණු අනාවරණය විය.

(i) සැපයුම්කරුගෙන් කාර්යයසාධන සුරක්ෂණයක් ලබා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

හදිසි මිලදී ගැනීමක් නිසා කාර්යයසාධන සුරක්ෂණයක් ලබා නොගත් බව

රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය ප්‍රකාරව කටයුතු නොකළ වගකිව යුතු නිලධාරීන් සම්බන්ධයෙන් ආයතන සංග්‍රහයේ XLVII පරිච්ඡේදයේ 8.1 හා 8.2 වගන්ති ප්‍රකාරව විනය බලධාරියා විසින් විනය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ii) තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුවට විශේෂඥ වෛද්‍යවරු දෙදෙනෙකු පත්කළ යුතු වුවද, එක් විශේෂඥ වෛද්‍යවරයෙකු පමණක් පත් කර තිබුණි.

-එම-

(iii) ලංසුකරුවන් පෙර සැපයුම්කරුවකු නොවීම හේතු කොට ගෙන ඔවුන්ගේ ලංසු ප්‍රතික්ෂේප කිරීමට තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටුවකට බලය නොමැති නමුත්, එම හේතුව මත අවම ලංසුව හා දෙවන අවම ලංසුව ප්‍රතික්ෂේප කර තිබුණි. තාක්ෂණික ඇගයීම කරන විශේෂඥ වෛද්‍යවරයාගේ මතය හෝ නිර්දේශයට පටහැනිව කටයුතු කිරීම සුදුසු නොවන බව, විශේෂයෙන්ම හදිසි මිලදී ගැනීම්වලදී විශේෂඥ වෛද්‍යවරු විසින් නිර්දේශයක් ලබාදිය නොහැකි බව දන්වා ඇති අයිතමය නොසලකා හැරීම හැර වෙනත් විකල්පයක් නැති බව. -එම-

(iv) හතරවන අවම ලංසුව ඉදිරිපත් කර තිබුණු ලංසුකරු වෙත ඇණවුම ප්‍රදානය කර තිබීම හේතුවෙන් වැය කර තිබුණු අතිරේක පිරිවැය රු.44,545,500ක් විය. නිර්දේශිත සැපයුම්කරුට ලංසුව පිරිනමා ඇති බැවින් නිර්දේශ නොවූ සැපයුම්කරුවන්ගේ මිල ගණන් සමඟ සසඳා බලා අතිරේක පිරිවැය ගණනය කිරීම නිවැරදි නොවන බව. -එම-

(ඉ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී රු.10,904,714 ක් වැය කර සීමිත ජාත්‍යන්තර තරඟකාරී ක්‍රමයට Blood Glucose Testing Strips with Blood Lancet ඒකක 1,102,600 ක් හා Blood Glucose Testing Meters ඒකක 974 ක් මිලදී ගෙන තිබුණි. මේ සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් කරුණු අනාවරණය විය.

(i) ප්‍රසම්පාදන කාලසටහනින් බැහැරව පිළිවෙලින් අමතර සති 14 ක් හා සති 12 ක් බැගින් තාක්ෂණික ඇගයීමට හා ප්‍රසම්පාදන කටයුතු සඳහා ගත කර මාස 06 ක කාල ප්‍රමාදයක් සහිතව ඇණවුම වෛද්‍ය සැපයීම් අංශය වෙත සපයා තිබුණි. වෛද්‍ය සැපයුම් අංශය මාස 04 ක් වැනි ඉතා කෙටි කාලයක් ලබාදීම ප්‍රායෝගික නොවන බව හා මාස 09 ½ කටත් පෙර පළමු තොගය සපයා ඇති බව. රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

(ii) එම ප්‍රමාද වීම හේතුකොට ගෙන Blood Glucose Testing Strips with Blood Lancet ඒකක 2,878,150 ක් රු.47,259,233 ක් වැයකර සෘජු කොන්ත්‍රාත් ක්‍රමයට ප්‍රධාන ඇණවුම මිලදී ගත් සැපයුම්කරුගෙන්ම මිලදී ගෙන තිබුණි. වෛද්‍ය සැපයුම් අංශය විසින් ලිඛිතවම දැනුම් දී තිබුණු සැපයුම්කරුගෙන් සෘජු මිලදී ගැනීම සිදු කළ බව, රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

- (iii) එම දෙවන ප්‍රසම්පාදනයට අදාළ ප්‍රසම්පාදන කමිටු නිර්දේශය 2018 ජූලි 17 දින ලබා දී තිබුණි. නමුත් එදිනට පෙර දිනය වූ 2018 ජූලි 16 දින ගැණුම් ඇණවුම නිකුත් කර තිබුණි.

හදිසි අවශ්‍යතාවය මත ප්‍රසම්පාදන කමිටුවේ ආවරණ අනුමැතිය ලබා ගැනීමට යටත්ව ඇණවුම නිකුත් කර ඇති බව,

-එම-
- (iv) එම දෙවන ඇණවුම තවත් ඒකක 1,439,075 කින් වැඩිකිරීමට දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රසම්පාදන කමිටුව 2018 අගෝස්තු 08 දින නිර්දේශ කර තිබුණි. නමුත් ඊට දින දෙකකට පෙර ඒ සඳහා මිලදී ගැනීමේ ඇණවුම නිකුත් කර තිබුණු අතර භාණ්ඩ 2018 අගෝස්තු 07 දින වන විටත් වෛද්‍ය සැපයීම් අංශය වෙත භාරදී තිබුණි.

-එම-
- (v) ප්‍රධාන ඇණවුම මගින් Blood Glucose Testing Strips with Blood Lancet ඒකකයක් රු.9.89 කට මිලදී ගෙන තිබුණු නමුත් දෙවන ඇණවුම මගින් සෘජු කොන්ත්‍රාත් ක්‍රමය යටතේ ඒකකයක් රු.16.42 ක් බැගින් ඒකක 4,317,225 ක් මිලදී ගැනීම නිසා සිදුවී තිබුණු පාඩුව රු.28,191,479 ක් විය.

අතිරේක පිරිවැය සම්බන්ධයෙන් දක්වා ඇති කරුණු සමඟ එකඟ වන බව, එම අතිරේක පිරිවැය ප්‍රධාන සැපයුම ප්‍රමාද වීම නිසා දරන්නට සිදුවූයේ නම් ප්‍රධාන සැපයුම කරන ලද සැපයුම්කරුගෙන් අයකර ගැනීමේ ක්‍රමවේදයක් ඇති බව.

පාඩුව වගකිව යුතු පාර්ශවයන්ගෙන් අයකර ගත යුතුය.
- (vi) සැපයුම්කරුගෙන් කාර්යයසාධන සුරක්ෂණයක් ලබා ගෙන නොතිබුණු අතර ගිවිසුමකට එළඹීමටද කටයුතු කර නොතිබුණි.

හදිසි මිලදී ගැනීමක් බැවින් ලංසු සුරක්ෂණයක් හෝ කාර්යය සාධන සුරක්ෂණයක් ලබා නොගත් බව හා ගිවිසුම් අත්සන් නොකළ බව.

රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
- (ඊ) Sterile Single Use Plastic Syringes Size 50 ml ශල්‍ය උපකරණ අයිතමයෙන් ඒකක 240,000 ක් රු.10,045,000 ක් වැය කර මිලදී ගෙන තිබුණි. සැපයුම්කරු විසින් එකඟවී තිබුණු පරිදි නියමිත ලේබල්කරණය සිදුකර නොතිබීම හේතුවෙන් වෛද්‍ය සැපයීම් අංශය විසින් දක්වා ඇති අතිරේක පිරිවැය සම්බන්ධව සංස්ථාවේ සේවකයන් වෙත වගකීම පැවරේද යන්න සොයා බලා අවශ්‍ය පියවර ගැනීමට කටයුතු කරන බව.

සංස්ථා සේවකයින්ගේ වගකීම වෙනුවෙන් මුදල් අයකර ගත යුතුය.

මෙම උපකරණ ඒකක 240,000 ප්‍රතික්ෂේප කර තිබුණි. උපකරණ කොගය රඳවා තබා ගැනීමට හා බහාලුම් ප්‍රමාද ගාස්තු ලෙස රු.1,597,563 ක අතිරේක පිරිවැයක් දැරීමට සිදුවී තිබුණි. ඉන් රු.712,759 ක් පමණක් සැපයුම්කරුගෙන් අයකර තිබුණු නමුත් සංස්ථා සේවකයින්ගේ වගකීම වෙනුවෙන් අයකර ගත යුතු රු.884,804 ක් සංස්ථා කාර්ය මණ්ඩලයෙන් අයකර ගෙන නොතිබුණි.

(උ) වෛද්‍ය සැපයීම් අංශය සඳහා සංස්ථාව විසින් සිදුකරනු ලබන ප්‍රධාන සැපයීම් ප්‍රමාදවන අවස්ථාවලදී හා රෝගියාගේ නමින් ඖෂධ ඉල්ලුම් කරනු ලබන අවස්ථාවලදී ඖෂධ ඇතුළු වෛද්‍ය සැපයීම් වර්ග දේශීය වෙළඳපලින් මිලදී ගෙන තිබුණි. මේ සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් කරුණු අනාවරණය විය.

- (i) මිලදී ගැනීම් ක්‍රියාපටිපාටි හා පිළිවෙත් නිශ්චය කර ඒ සඳහා වන ලිඛිත උපදෙස් හෝ මාර්ගෝපදේශ පිළියෙල කර නොතිබුණි. ප්‍රාදේශීය මිලදී ගැනීම්වලට අදාළ නිරීක්ෂණ කර ඇති ප්‍රසම්පාදන කටයුතු අඩුපාඩු නිවැරදි කර සම්බන්ධයෙන් කාලයක සිට ගැනීමට කටයුතු කළ අනුගමනය කළ ක්‍රියාපටිපාටිය යුතුය. අනුගමනය කර ඇති බව.
- (ii) සංස්ථාව විසින් වෛද්‍ය සැපයීම් අංශය වෙත සපයන වෛද්‍ය සැපයීම් වෙනුවෙන් එම අංශය වෙතින් මුදල් ලැබුණු පසු සැපයුම්කරුවන් වෙත ගෙවීම් කළ යුතු බවට වූ අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල තීරණය දැක්වෙන කොන්දේසියක් ලංසු ලේඛනවල ඇතුළත් කර නොතිබුණි. වෛද්‍ය සැපයුම් සඳහා -එම- හාණ්ඩාගාරයෙන් සෘජුවම මුදල් ලැබෙන බව හා එසේ ලැබෙන මුදල් සැපයුම්කරුවන්ට ගෙවන බව.
- (iii) රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 2.14.1 මාර්ගෝපදේශයෙහි සඳහන් මූල්‍ය සීමාවන් ඉක්මවා ප්‍රසම්පාදනයන් පිරිනමා තිබුණි. අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. -එම-
- (iv) ලංසු සමඟ සාම්පල් ඉදිරිපත් කළ යුතු බව ලංසු ලේඛනවල සඳහන් කර තිබුණු නමුත් ඇගයීම් අවස්ථාවන්හිදී එම අවශ්‍යතාවය සැලකිල්ලට ගෙන නොතිබුණි. ලංසුව සමඟ සාම්පල් ඉදිරිපත් කිරීම ලංසුකරුගේ වගකීමක් වන බව. -එම-

- (v) සැපයුම්කරුවන් සමඟ කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම් අත්සන් කර නොතිබුණි. හදිසි මිලදී ගැනීම්වලදී ගිවිසුම් අත්සන් කිරීමට කාලයක් නොමැති බැවින් සහ ඇණවුම නිකුත් කළ විගස සැපයීම සිදුකිරීම අපේක්ෂා කරන බැවින් විධිමත් ගිවිසුමක් අත්සන් නොකරන බව. -එම-

3.5 කොන්ත්‍රාත් පරිපාලනයේ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) කොන්ත්‍රාත් වටිනාකම රු.106,305,300 ක්වූ කොළඹ 07, රාජ්‍ය ඔසුසල සඳහා නව ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකිරීමේ කොන්ත්‍රාත්තුව සම්බන්ධයෙන් පහත සඳහන් කරුණු අනාවරණය විය.	කොන්ත්‍රාත් විචලනයන් සම්බන්ධයෙන් ප්‍රසම්පාදන අත්පොතෙහි 8.13.4 වගන්තිය ප්‍රකාරව කටයුතු කිරීමට හා අලුතින් හඳුනාගත් වැඩ සඳහා නව ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියක් තුළින් හෝ රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 3.5.1 මාර්ගෝපදේශයෙහි සඳහන් උපදෙස් ප්‍රකාරව සෘජු කොන්ත්‍රාත් ක්‍රමය අනුගමනය කරමින් නව කොන්ත්‍රාත්කරුවෙකු තෝරා ගැනීමට කටයුතු කරන ලෙස අමාත්‍යාංශ ප්‍රසම්පාදන කමිටුව විසින් ලබා දී තිබුණු උපදෙස් වලට අනුගත වෙමින් මේ වන විට එකී ගොඩනැගිල්ලෙහි කටයුතු අවසන් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කර ඇති බව.	විධිමත් පරීක්ෂණයක් සිදුකර ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.
(i) කොන්ත්‍රාත්කරු වෙත 2013 වර්ෂයේ සිට 2016 වර්ෂය දක්වා කාලය තුළදී ගෙවා තිබුණු රු.88,926,577ක් තුළ නිසි අනුමැතියකින් තොරව ඉටුකළ අතිරේක වැඩ සඳහා ගෙවන ලද රු.6,824,841ක්ද විය.		

- (ii) කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම ප්‍රකාරව, 2019 මැයි 10 දින වන විටත් ඉදිකිරීම් නිමකරවා ගැනීමට සංස්ථාව අපොහොසත්වී තිබුණු අතර එදින වන විට වර්ෂ 04 ඉක්මවා තිබුණු ප්‍රමාද කාලය සඳහා ප්‍රමාද ගාස්තු අයකර නොතිබුණි. අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. විධිමත් පරීක්ෂණයක් සිදුකර ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.
- (iii) කාර්යසාධන සුරක්ෂණය 2016 පෙබරවාරි 24 දින කල් ඉකුත්වී තිබුණි. නමුත් 2019 මාර්තු 18 දින වන විටත් එහි වලංගු කාලය දීර්ඝ කරවා ගෙන නොතිබුණි. -එම- -එම-
- (iv) පිරිවැය රු.4,010,742 ක් වූ පිරිවිතරයන්ට අනුකූල නොවන හා තත්ත්වය අසමත් වූ පරීක්ෂණ සහතික සහිත විදුලි සෝපානයක් සවිකර තිබුණි. -එම- -එම-
- (v) සවිකර තිබුණු වායුසම්කරණ යන්ත්‍ර 24 ක් වෙනුවෙන් රු.5,732,000 ක් 2016 වර්ෂයේදී ගෙවා තිබුණු නමුත් ඒවායේ වගකීම් කාලය ඉකුත් වන තෙක්ම පාවිච්චි කර නොතිබුණි. -එම- -එම-
- (vi) විදුලිය බෙදාහැරීමේ පුවරු 07 ක් සවිකිරීමේ කටයුතු 2019 මාර්තු 18 දින වන විටත් නිමකර නොතිබුණි. නමුත් 2016 වර්ෂයේදී ඒ සඳහා රු.284,900 ක් ගෙවා තිබුණි. -එම- -එම-
- (ආ) කොන්ත්‍රාත් වටිනාකම රු.49,355,000 ක්වූ ව්‍යවසාය සම්පත් සැලසුම් පද්ධතිය (Enterprise Resource Plan) ගොඩනැගීම සඳහා 2016 දෙසැම්බර් 19 දින අත්සන් කර තිබුණු ගිවිසුම ප්‍රකාරව, එදින සිට සති 61ක් ඇතුළත ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කර අවසන් කළ යුතු වුවද, 2019 මාර්තු 25 දින වන විටත් එය අවසන් කර නොතිබුණු අතර ප්‍රමාද කාලය සති 55 ක් විය. පිළිගත හැකි අත්තිකාරම් ගෙවීම් සුරක්ෂණයක් ලබා නොගෙන කොන්ත්‍රාත්කරු වෙත 2018 මාර්තු 12 දින රු.4,935,500 ක් අත්තිකාරම් ලෙස ගෙවා තිබුණි. අදහස් ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි. විධිමත් පරීක්ෂණයක් සිදුකර ඉදිරි ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 සංයුක්ත සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
සංස්ථාව පිහිටුවීමට අදාළ 1971 සැප්තැම්බර් 22 දිනැති අංක 14,976/8 දරන ලංකාණ්ඩුවේ අති විශේෂ ගැසට් පත්‍රයේ පළ කර තිබුණු, සියුම් රසායන ද්‍රව්‍ය නිපදවන කර්මාන්ත පිහිටුවීම හා ඒවාට අනුග්‍රහ දැක්වීම සහ ඖෂධ අලෙවිය පිළිබඳ ලංකාවෙන් විදේශ රටවලත් පර්යේෂණ කටයුතු ඇරඹීම යන ප්‍රධාන අරමුණු ඉටුකර ගැනීමට හැකි වන පරිදි 2016 - 2018 වර්ෂ සඳහා වූ සංයුක්ත සැලැස්ම හා 2018 වර්ෂය සඳහා වූ ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම පිළියෙල කර නොතිබුණි.	සංස්ථාවේ ප්‍රමුඛ අරමුණුවලට අවධානය යොමු කරමින් කටයුතු කර ඇති බව.		සංස්ථාවේ මූලික ඉටුකර ගැනීම කෙරෙහි අවධානය යොමු කර සංයුක්ත සැලැස්ම හා ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම පිළියෙල කළ යුතුය.

4.2 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) සංස්ථාව විසින් 2016-2018 කාලපරිච්ඡේදය සඳහා පිළියෙල කර තිබුණු සංයුක්ත සැලැස්මෙහි ඇතුළත් ක්‍රියාකාරකම්වල කාර්යසාධන නිර්ණායක නිශ්චිතව, ප්‍රමාණාත්මකව මෙන්ම මැනිය හැකි මට්ටමින් දක්වා නොතිබුණි. ඒ හේතුවෙන් 2018 වර්ෂයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ ඇතුළත් ක්‍රියාකාරකම් 06 ක් ඉටුකර ගැනීමේ ජරගතිය නිශ්චිතව ඇගයීමට නොහැකි විය.	මෙම තත්ත්වය නිවැරදි කර ගැනීමට කටයුතු කරන බව.	ඉදිරියේදී ඉටුකර ගැනීමට කටයුතු කරන බව.	ඉටුකර ගැනීමට අපේක්ෂිත ක්‍රියාකාරකම්වල ප්‍රගතිය නිශ්චිතව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි කාර්යසාධන නිර්ණායක (KPI) නිශ්චිතව ප්‍රමාණාත්මකව මෙන්ම මැනිය හැකි මට්ටමින් දැක්විය යුතුය.

(ආ) 2016-2018 කාලපරිච්ඡේදය සඳහා නිරීක්ෂණ සමඟ එකඟ වන බව, ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම පිළියෙල කර තිබුණු සංයුක්ත සැලැස්ම ව්‍යාපාර සම්පත් සැලසුම්කරණ විධිමත් පරිදි පිළියෙල කළ යුතුය. තුළ ඇතුළත් 2016 සහ 2017 වර්ෂවලදී පද්ධතිය හා එය බාහිර පද්ධති සපුරාගත නොහැකිවූ ක්‍රියාකාරකම් 06 ක් සමඟ සම්බන්ධීකරණය කිරීමේ 2018 වර්ෂය සඳහා වූ ක්‍රියාකාරී ව්‍යාපෘතිය ඇතුළු සියළු ව්‍යාපෘති සැලැස්මට ඇතුළත් කර නොතිබුණි. අවසන් කිරීමට කටයුතු කරන බව. 2015 වර්ෂයේ සිට ක්‍රියාකාරී සැලැස්මට ඇතුළත් කර තිබුණු ව්‍යාපාර සම්පත් සැලසුම්කරණ පද්ධතිය හා එය බාහිර පද්ධති සමඟ සම්බන්ධීකරණය කිරීම, ව්‍යාපාර තිර සැලැස්ම වැඩිදියුණු කිරීම, බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය සංශෝධනය කිරීම, කළමනාකරණ තනතුරු සඳහා අනුප්‍රාප්තික සැලැස්ම පිළියෙල කිරීම හා ශ්‍රේණිගත උසස්වීම් ලබාදීමට කටයුතු කිරීම යන ක්‍රියාකාරකම් ඉටුකරගැනීමට සංස්ථාව අපොහොසත්වී තිබුණි.

4.3 නිරසාර සංවර්ධන අරමුණු

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

2017 අගෝස්තු 14 දිනැති අංක එන්පී/එස්පී/එස්ඩීපී/17 දරන ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අමාත්‍යාංශ ලේකම් විසින් නිකුත් කරන ලද වකුලේඛය හා තිරසර සංවර්ධනය පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ වසර 2030 න්‍යාය පත්‍රය පිළිබඳව සංස්ථාව විසින් දැනුවත් වී නොතිබීම හේතුවෙන් එහි කාර්යයන්ට සම්බන්ධ තිරසර සංවර්ධන අරමුණු, ඉලක්ක හා එම ඉලක්ක කරා ළඟාවිය යුතු සන්ධිස්ථානයන්ද ඉලක්ක මත ළඟාවීම මැන බැලීම සඳහා වන දර්ශකයන්ද හඳුනාගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

තිරසාර සංවර්ධන න්‍යාය පත්‍රය 2030 සම්බන්ධයෙන් විධිමත් දැනුවත්වීමක් සිදුවී නොමැති බව, ඒ අනුව ඒ සම්බන්ධයෙන් කටයුතු කිරීමක් මෙතෙක් සිදුවී නොමැති බව හා ඒ සම්බන්ධයෙන් සොයා බලා ඉදිරියේදී අවශ්‍ය පියවර ගැනීමට කටයුතු කරන බව.

ජාතික ප්‍රතිපත්ති හා ආර්ථික කටයුතු අමාත්‍යාංශ ලේකම් විසින් නිකුත් කරන ලද වකුලේඛය හා තිරසර සංවර්ධනය පිළිබඳ එක්සත් ජාතීන්ගේ වසර 2030 න්‍යාය පත්‍රය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.